Cwiczenia z chemii organicznej - Kolokwium | (12.04.2024)

Zadanie 1 (33 pkt). Zapisz reakcje za pomocg wzoréw. Podaj wzory produktow oraz nazwy produktow
oznaczonych pogrubiong czcionks .

a) (2) 2-metylopentan + Bry/hv — A (produkt gtowny)

b) (3) pent-1-en + NBS, ROOR, AT — B + C (izomery konstytucyjne)

c) (3) 1-metylocyklopenten + Cl,/H,O (nadmiar) — D + E (narysuj wzory przestrzenne produktow)
d) (4) etylobenzen + Bry/kat. AICI; + brak dostepu $wiatta— E +G (wskaz produkt glowny)
e) (2) but-2-yn + Na, NH3, -33°C - H

) (3) 1+ KMnO4, AT -» CH3COCH,CH,CH,COOH

g) (4) (S)-2,4-dimetylookta-2,6-dien + 1) O3; 2) Zn, H,O > J+ K+ L

h) (3) (2)-pent-2-en + KMnQ,4, 0°C— M + N (narysuj wzory przestrzenne produktow)

i) (2) pent-1-en + HBr, ROOR, hv - O

j) (4) P+ R (izomery konstytucyjne) + Ap, AT - 1,2-dimetylocykloheksa-1,4-dien

k) (3) heksa-2,4-dien + HBr =S + T (izomery konstytucyjne)

Zadanie 2 (15 pkt). 1-izopropylo-2-metylocykloheksen poddano reakcji z wodorem w obecno$ci

platyny.

e Zapisz rownanie reakcji, podaj wzory i nazwy wszystkich powstajacych produktow.

e Wyjasnij — uzasadnij, czy produkty reakcji sa chiralne, oraz czy mieszanina poreakcyjna wykazuje
czynnos¢ optyczng?

e Narysuj rownowage konformacyjng wybranego produktu i wskaz, w ktora strong bedzie przesunieta,
uzasadnij dlaczego?

Zadanie 3 (12 pkt). Pewien weglowodor poddano reakcji z bromem w eterze dietylowym otrzymujac
(3R,45)-3,4-dibromoheksan.

- Zapisz rownanie reakcji.

- Podaj mechanizm reakcji i w oparciu o niego wskaz jaka struktur¢ miat substrat?

Zadanie 4 (15 pkt). Podaj petng nazwe zwiazku 4A widocznego na wzorze Fischera. CHs
e Narysuj wzor perspektywiczny zwiazku 4A 1 jego rzut Newmana wzdtuz H——Br
wigzania C2-C3. 4A H3;C——Cl
e Podaj nazwe i narysuj wzor perspektywiczny wybranego diastereoizomeru C,Hs
zwigzku 4A.

Zadanie 5 (25 pkt). Zaproponuj jak zrealizowac ponizsze syntezy (atomy wegla w produktach moga
pochodzi¢ wylacznie z podanych substratow).

1) 1-bromo-2-metylocykloheksan z metylocykloheksanu

2) kwas m-bromobenzoesowy (5A) z benzenu i niezbednych reagentow organicznych.

3) racemiczny trans-2-metylocykloheksan-1-ol (5B) z acyklicznych weglowodoréw o max. 5 atomach
wegla (wykorzystaj reakcj¢ Dielsa-Aldera)

4) m-nitroetylobenzen z benzenu i niezbednych reagentéw organicznych

5) 1,2-dibromobutan z weglowodoréw o max. 2 atomach wegla. O’OH
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